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（2015年7月7日国家自然科学基金委员会第7次委务会议审议通过）
　　第一条 为加强国家自然科学基金委员会（以下简称自然科学基金委）与依托单位的工作联系，充分发挥国家自然科学基金地区联络网（以下简称地区联络网）的作用，促进沟通交流，提高国家自然科学基金（以下简称科学基金）管理水平，依据《国家自然科学基金依托单位基金工作管理办法》，制定本细则。
　　第二条 地区联络网是自然科学基金委指导下所在地区依托单位之间的联络组织。
　　依托单位以所在省(自治区、直辖市)为地域范围成立地区联络网并开展活动，原则上每省（自治区、直辖市）设立1个地区联络网，依托单位是所在地区联络网的成员单位。
　　每个地区联络网设组长单位1个，组长单位负责组织开展地区联络网活动，依托单位应当参加本地区联络网活动。
　　第三条 地区联络网承担如下任务：
　　（一）开展科学基金管理工作的交流与研讨；
　　（二）提供科学基金管理方面的业务培训和咨询服务；
　　（三）反映对科学基金工作的意见和建议；
　　（四）协助完成自然科学基金委委托的其他相关工作。
　　第四条 自然科学基金委在地区联络网管理中履行下列职责：
　　（一）指导地区联络网开展相关活动；
　　（二）提供地区联络网活动经费；
　　（三）监督地区联络网活动及经费使用情况。
　　第五条 组长单位应当定期组织开展本地区联络网活动，每年活动次数一般不少于2次。
　　组长单位应于每年1月30日前向自然科学基金委报送本地区联络网当年度活动计划和上年度活动情况总结。
　　第六条 地区联络网按西北、东北、华北、华东、中南、西南划分为六个片区，每个片区一般两年举办一次片区会议，集中开展培训、研讨及交流等活动。
　　片区会议由相关地区联络网轮流主办，主办片区会议的地区联络网组长单位应当将其纳入本地区联络网活动计划中。
　　第七条 地区联络网活动经费来源于自然科学基金委项目组织实施费。自然科学基金委根据年度部门预算、各地区联络网活动、各地区联络网经费预算和使用等情况对地区联络网活动经费进行分配，核拨至各地区联络网组长单位。
　　第八条 各地区联络网组长单位根据本地区联络网成员数及当年度活动计划提出本地区联络网活动经费预算，于每年1月30日前报自然科学基金委；同时报送上年度经费决算。
　　组长单位应当在本地区联络网成员单位中通报活动情况和经费使用情况。
　　第九条 地区联络网经费开支范围包括：会议费、培训费、差旅费、劳务费和其他费用。其中会议费、培训费、差旅费分别按照《中央和国家机关会议费管理办法》（财行[2013]286号）、《中央和国家机关培训费管理办法》（财行[2013]523号）、《中央和国家机关差旅费管理办法》（财行[2013]531号）的相关规定进行预算和支出；劳务费按自然科学基金委副高级职称聘用人员的聘金标准，根据各地区联络网成员数（上限不超4个人月）核定。
　　第十条 各地区联络网活动经费应当专款专用，不得超预算支出，结余经费结转下年继续使用。
　　地区联络网活动经费不得用于与地区联络网无关的活动；不得利用地区联络网开展营利性活动。
　　第十一条 地区联络网组长单位由全体成员单位民主选举产生，每4年改选1次，可连选连任。组长单位名单应当报自然科学基金委备案。
　　组长单位应当支持地区联络网的工作，为地区联络网开展工作提供相关保障，并将地区联络网工作纳入本单位工作计划。组长单位应选派组织能力强、热心社会工作、具有一定自然科学基金管理经验的人员负责地区联络网的工作。
　　第十二条 自然科学基金委鼓励地区联络网与本省（直辖市、自治区）地方自然科学基金管理机构加强沟通与联系。
　　第十三条 自然科学基金委定期对工作突出的地区联络网进行表彰。
　　自然科学基金委对于活动组织不力、经费使用不当、未按时提交地区联络网活动情况和经费使用报表的地区联络网组长单位，应当责令限期改正，对于情况严重者可建议重新选举地区联络网组长单位。
　　第十四条 本细则自2015年7月10日起施行。

