附件2

网络远程考核要求及流程

1.线上材料原件审查
（1）审查范围及方式： 2022年10月10日前各学科方向资格审查老师将电话联系参加远程考核的考生，对考生提交的申请材料原件进行线上审核。如部分原件无法在线上审核阶段提供，请提前联系说明具体原因，并在录取结束后的规定时间内提交，否则将视为审查不合格并失去拟录取资格。
采用“腾讯会议”平台，以视频方式进行。 
视频审查时请考生展示如下材料： 
（1）本科毕业证、学位证原件；
（2）硕士毕业证、学位证原件（应届生是学生证原件）；
（3）本科和硕士成绩单原件；
（4）四、六级原件或托福、雅思成绩单原件；
（5）发表学术论文原件（SCI\EI文章的检索报告原件）；
（6）其他科研材料、获奖证书、专利证书原件。
（7） “入学考核现实情况表现表”（见附件，须加盖考生人事档案所在单位人事或政工部门公章）
资格审查时，请考生提供复试当天可以使用的手机号两个（含备用手机号一个）。 
[bookmark: _GoBack]（2）要求的其他材料：视频审查后，考生需在10月10日16:00之前将下述材料（材料文件后缀可以是jpg、pdf和zip，每个学生材料压缩至一个文件夹，文件夹命名方式：姓名-资格审查）发送至各专业方向指定邮箱： 
1）考生本人填写诚信承诺书，打印后本人签字扫描发指定邮箱； 
2）填写入学考核现实情况表现表，盖章后扫描发指定邮箱；
通过材料审核的学生须办理：
诚信承诺书（打印并签字）和考生本人“入学考核现实表现情况表”办理后请于10月20日之前邮寄至：哈尔滨市西大直街92号，哈尔滨工业大学材料学院楼624，杨老师收，电话：86413945。
3）考生本人手持有效身份证件（分别正反面），拍摄人证一体照片两张，保证照片清晰；手机号两个（含备用手机号一个）。
资格审查不合格者不予考核。
    注：入学前将对所有原件进行再次复核。如考生提供虚假材料，任何时候一经发现，将取消其录取资格；情节严重的，移交有关部门调查处理。
2.相关流程
①各专业将对考生次序、试题抽选进行随机设置；依据考生次序生成考生考位号； 
②考生必须以考位号登录集中候考区和考核区，考生第一机位登录为“考位号+a”，第二机位登录为“考位号+b”； 
③各专业提前一天通知每个考生候考区会议号、入场时间、考位号；考生按照要求时间将第一机位进入集中候考区； 
④考生在监考教师指引下双机位进入考核区，并按要求进行考生身份核对、身边环境及双机位正常确认，按时开始参加考核； 
⑤考生从“第一机位”屏幕依次获取题目信息，限时回答，考核环节时长30分钟，达到时长后，考核停止，考生将被移出考核区。
A.外语水平考核：主要考核考生阅读和翻译外文文献的水平（具体要求咨询二级学科），考核环节时长10分钟。考生如满足学校免考条件，可以免除外语水平考核。
B.学科综合考核：外语水平考核结束后进行学科综合考核，主要对学术水平、思想政治素质和品德等方面进行考核（具体要求咨询二级学科）。综合考核环节时长20分钟，达到时长后，考核停止，考生退出考核区。
3. 注意事项
（1）若遇网络或信号等原因造成的通信效果不佳时，考生须立即联系考核小组工作人员，并确保此时预留电话通畅。考生网络中断30秒以内，可以待网络恢复后正常进行本模块考核；若考生网络中断超过30秒，则需重新进行考核；若考生网络中断无法恢复，考核组将立刻切换到电话远程口试，并指导学生开启设备录像，后续要求考生将电话远程口试的视频录像交学院存档备查。若发现学生恶意断网，经取证查实后取消考生录取资格。
[bookmark: _Hlk39239531][bookmark: _Hlk39239059]（2）要求考生严格遵守考试纪律，不得通过手机等上网工具与其他人交流或搜索网络内容，严禁考生对考试过程和考试内容录屏、录音和传播考试内容，如有违反按相关规定处理或承担相应法律责任。学校将根据有关规定相应做出取消考核资格、入学资格等处理，如果相关考试违纪违规行为在考生入学甚至毕业后被发现并确认，学校将根据相应规定取消其学籍或撤销已获得的毕业证和学位证。
