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（2015年9月8日国家自然科学基金委员会委务会议审议通过）
　　第一条 为了规范和加强国家自然科学基金资助项目研究成果（以下简称项目成果）管理，反映科学基金资助成效，推动项目成果的共享与传播、促进项目成果的转化和使用，依据《国家自然科学基金条例》及相关法律法规，制定本办法。
　　第二条 本办法所称项目成果，包括国家自然科学基金资助项目经过科学研究取得的论文、专著、软件、标准、重要报告、专利、数据库、标本库及科研仪器设备等有价值的科学技术产出。
　　第三条 项目成果的报告、标注、共享、使用、监督和保障活动等适用本办法。
　　第四条 项目成果管理应当坚持依法管理、推动转化、促进共享、维护产权的基本原则。
　　第五条 国家自然科学基金委员会（以下简称自然科学基金委）在项目成果管理中履行下列职责：
　　（一）组织项目成果的收集、统计、分析和发布；
　　（二）促进项目成果的共享和传播；
　　（三）指导并监督依托单位项目成果管理以及使用和转化；
　　（四）其他项目成果管理职责。
　　第六条 依托单位应当建立项目成果档案制度，积极做好项目成果提交和报告工作，采取措施促进成果的使用、转化、共享和传播，提升项目成果的社会影响与经济效益。
　　第七条 项目负责人应当通过依托单位向自然科学基金委提交结题报告；取得研究成果的，应当撰写并提交项目成果报告。项目负责人应当对项目结题报告和成果报告的真实性负责。
　　第八条 项目负责人不得将下列研究成果作为项目成果列入项目研究成果报告中：
　　（一）非本人或者参与者所取得的；
　　（二）与受资助项目无关的。
　　第九条 项目负责人应当做好项目成果原始记录的采集和保存工作，并按照要求提交依托单位，确保项目成果报告中科学数据的系统性、完整性和准确性。
　　依托单位应当审核项目负责人所提交项目成果报告的真实性，并建立项目成果档案。
　　第十条 依托单位应当每年撰写本单位受资助项目成果报告，作为年度管理报告一部分提交自然科学基金委。
　　项目成果报告包括：
　　（一）项目取得成果的总体情况；
　　（二）具有突出贡献的项目成果实例；
　　（三）项目成果取得知识产权情况；
　　（四）项目成果转化及使用等情况。
　　第十一条 发表的项目成果，项目负责人和参与者均应如实注明得到国家自然科学基金项目资助和项目批准号。
　　依托单位应当督促本单位项目负责人及参与者发表的项目成果进行标注。
　　对于受多个资助机构资助产生的项目成果，科学基金为主要资助渠道或者发挥主要资助作用的，应当将自然科学基金作为第一顺序的标注。
　　第十二条 国家自然科学基金项目所形成的成果权利归属按照我国有关法律法规规定执行；法律法规未规定的，由依托单位和项目负责人进行约定。
　　第十三条 自然科学基金委应当建立项目成果共享服务平台，实现国家科技资源持续积累、完整保存和开放获取。
　　依托单位应当采用有偿或者无偿方式对于数据库、标本库及科研仪器设备等有价值的项目成果实现共享；其形成的固定资产按照国家有关法律法规执行。
　　第十四条 自然科学基金委应当建立资助项目论文开放获取机构知识库，促进资助项目论文开放获取和项目成果的传播、推广。
　　以论文形式发表成果的，论文作者应当按自然科学基金委要求及时将论文提交开放获取机构知识库。
　　第十五条 项目成果中具备申请专利等有关知识产权条件的，依托单位或者项目负责人应当按照国家有关法律规定及时申请相关知识产权。
　　第十六条 依托单位对于取得的项目成果知识产权应当依法实施，同时采取保护措施。
　　对于按照有关法律规定的国家无偿实施或者许可他人有偿实施、无偿实施的，依托单位以及项目负责人和参与者应当积极配合。
　　第十七条 将项目成果形成的知识产权向境外的组织或者个人转让或者许可境外的组织或者个人独占实施的，依托单位或者项目负责人应当按照有关国家法律法规规定及时申请报批。
　　第十八条 自然科学基金委应当对项目成果进行分类统计。对于突出的和重要的资助项目成果，自然科学基金委可以通过有关刊物、报纸或者网站等媒介进行宣传和报道。
　　取得重大成果的，项目负责人应当及时向自然科学基金委报送。
　　第十九条 自然科学基金委建立依托单位项目成果管理评估制度，定期对依托单位开展成果管理等活动情况进行抽查，并将抽查结果纳入依托单位信用记录，鼓励和支持依托单位做好项目成果的管理工作。
　　第二十条 任何单位或者个人都可以对项目成果管理中违反本办法的行为进行举报和监督。
　　第二十一条 依托单位、项目负责人以及参与者违反本办法规定的，自然科学基金委应当予以警告或者按照国家有关法律法规的规定进行处理。
　　第二十二条 成果管理中涉及国家秘密的，按照国家有关法律法规规定执行。
　　第二十三条 本办法自2015年11月1日起施行。1997年1月1日颁布的《国家自然科学基金资助项目研究成果管理暂行规定》同时废止。

